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Summary
Mizina Larysa. Artistic and Religious Integrity as Aesthetic and Cultural Problem. The problem of

interaction between art and religion in the context of cultural integrity is analyzed. Historical movement of
culture determines different inter-correlation features of its structural elements. Author claims that cultural
syncretism and organic artistic and religious integrity correspond to the pre-industrial era; internal
differentiation of culture and unity of relatively of art and religion independence correspond to the industrial
era. Author highlights the terminological aspect of the problem and proposes to use the term “mythology” as a
possible name for artistic and religious integrity of the pre-industrial period, as the term reflects a specific type
of human attitude to world in the most obvious way. Keywords: culture, art, religion, mythology, artistic and
religious integrity, syncretism, differentiation.
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ЯКІСТЬ ЖИТТЯ В АСПЕКТІ МОРАЛЬНОЇ ТВОРЧОСТІ

Проаналізовано й охарактеризовано основні підходи до визначення сутності поняття «якість
життя людини». Виявлено залежність змісту якості життя та його структури від моральної
творчості особистості. Підкреслюється багаторівнева природа цього поняття і виокремлюються саме
духовні виміри у зв´язку з поняттями «етичний ідеал», «щастя», «повнота життя», «самореалізація».
Ключові слова: якість життя, етичний ідеал, щастя, повнота життя, моральний ідеал.

Якість життя – це характеристика стану суспільства, за допомогою якої можна
компетентно судити про динамічні процеси його розвитку.

В сучасному світі висока якість життя населення вважається ознакою благополуччя
держави, а досвід провідних країн свідчить, що в стратегії розвитку держави доцільно
орієнтуватися на концепцію якості життя людини.

Поняття «якість життя» має багато трактувань, в яких деталізуються перш за все
економічні та соціальні параметри його змісту, розширюється діапазон індикаторів,
уточнюються сфери застосування його показників. Ученими було запропоновано декілька
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моделей цього феномену: «одновимірні» та «багатовимірні» (Т.Пармент, Д.Еванс), аксіологічні
(М.Адамец) тощо.

Вперше термін «якість життя» з'явився в книзі американського економіста Дж.
К.Гелбертта «Суспільство достатку» (Нью-Йорк, 1960), пізніше його було використано у праці
Д.Рісмена «Самотній натовп». Прийнято вважати, що своїм уведенням у політичний лексикон і,
тим самим, формуванням соціального замовлення на наукову розробку цей термін зобов'язаний
президентові США Дж. Кеннеді, який у «Доповіді про становище націй» 1963 р. висунув тезу про
те, що «якість американського життя повинна йти в ногу з кількістю американських товарів».

У сучасній науковій літературі дається визначення якості життя як ступеня задоволення
потреб і реалізації інтересів соціального суб єкта. Якість життя містить і рівень життя як
характеристику задоволення матеріальних і соціальних потреб, і спосіб життя як діяльність
суб´єкта відповідно до загальноприйнятих у конкретному суспільстві (ціннісних орієнтацій).

У соціогуманітарному аспекті життя визначають як цілісну й глобальну систему,
незбагненну для людського розуму (Г.Гадамер), неперервне заперечення, постійний віхід за
власні межі, як реальність, яка дається в безпосередньому переживанні (Г.Зіммель).

Нині стає актуальною інтерпретація феномену життя як розлитого у світі континууму, що
не закінчується там, де закінчується власне його матеріальний носій; феномену, який
безпосередньо стосується духовної сфери і тому не може бути осягнутий лише за допомогою
засобів природознавчого дослідження. Відомий представник «Філософії життя» Г.Зіммель
зазначав свого часу, що «життя на фізіологічному рівні є неперервним утворенням, а на рівні
духу воно є чимось більш-ніж-життя: є активність, образ, у собі значне і значиме. Це
піднесення життя над собою не є якимось додатковим, а є його власною безпосередньою
сутністю; оскільки воно це відкриває, ми називаємо його духовним життям: воно саме стає по
той бік усього суб´єктивно-психологічного чимось проективним і розвиває з собі проективне
[5, Т.2, с.76].

Формування уявлень про якість життя завжди пов'язане з етичною свідомістю. Етичний
аналіз якості життя дозволяє дійти висновку, що оцінка якості життя пов'язана із
зіставленням різних характеристик життя, його показників. У основі такої оцінки завжди
виявляється «точка відліку» суб'єктивного плану, що детермінується етичним полем, у якому
діє етичний ідеал, смисл життя, щастя. Зміст цих понять мінливий як у просторі, так і в часі, що
зумовлене динамікою і диференціацією соціального життя.

Тож етична основа якості життя розкриває сферу людської творчості, її духовний
потенціал, відображає та підкреслює етнічну самобутність як засіб оздоровлення суспільства і
невід'ємну приналежність кожної людини.

Динамізм життя невіддільний від ситуації моральної творчості, що становить незмінний
інтерес для філософсько-етичного осмислення.

Моральна творчість безпосередньо стосується проблеми якості життя, яка виникла
чверть століття тому як своєрідна основа критичного осмислення людського буття, в аспекті
різних складників, зокрема духовних, етичних. У цілому існуючі підходи до проблеми якості
життя дозволяють виявити певний дефіцит віддзеркалення в них цінностей життя і
перспектив подальшого розвитку, що визначаються світоглядними, життєво-смисловими
орієнтирами, наповненими етичним змістом. У цьому розумінні етичний аспект якості життя
стає важливою проблемою теоретичного дослідження.

Поняття «життєвий» і «системний» трактуються нами в дусі Ю.Габермаса як аналітичні
конструкції, що виражають сторони сучасного українського соціуму, які безперервно
взаємодіють. Відбувається фрагментація і штучна диференціація життєвого за зовнішними,
переважно формальними ознаками. У результаті руйнуються соціально-етичні засади
суспільства, деградує сім'я, інші форми природного соціального зв'язку між людьми.

Більшість дослідників виокремлюють у суб єктивних оцінках раціональну та емоційну
компоненти. Перша складається із загальної задоволеності життям. Друга компонента є
балансом позитивних і негативних емоцій. До позитивних емоцій належать відчуття щастя,
соціальної безпеки, упевненості в завтрашньому дні. Негативні емоції виражаються у відчуттях
депресії, стресу тощо.
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Слід усвідомлювати, що модернізація нашого суспільства відбувається як вкрай
суперечливий процес. Ідеться передусім про ті елементи модернізації, які призвели до руйнації
традиційного способу життя і традиційного етосу, що пов´язано з індустріалізацією,
урбанізацією, глобалізацією людської діяльності.

Жити стає не лише важко, а й надзвичайно небезпечно. Криміналізація життєвого світу
йде повним ходом. Вона захопила підліткові групи, значну частину представників бізнесу і
політики. Вона міцно увійшла у повсякденне життя більшості простих людей. Зупинити її може
тільки демократична і правова держава, а також сильне громадянське суспільство. Але їх ще
довгі десятиліття треба вирощувати.

Маніпуляції з вибором статі, успіхи генної інженерії, трансплантології тощо є
вражаючими. Але, як часто буває, благі наміри часто обертаються неочікуваними й
небажаними наслідками. Ситуація посилюється злочинною оманою наших засобів масової
інформації, що нав'язали суспільству відкриту війну в плані пропаганди насильства і
кримінальних методів розв´язання особистих проблем.

Маятник на шкалі цінностей розгойдався неймовірно: про морально-психологічну
врівноваженість говорити не доводиться. Комуністичний ідеал зганьблено, цілеспрямовано
викорінено. Релігійні ідеали, що заповнюють цей світоглядний вакуум, його не замінили – їм
доводиться стикатися з бойовим, настирливим ідеалом повсюдної швидкої наживи і багатства
як єдиної самоцілі людського існування.

Суперечливими і ненадійними стають орієнтири людей на близькі та далекі перспективи.
Ми живемо у борг, взятий у прийдешніх поколінь Людство вже достатньо змінило світ, настала
пора змінюватися самому. Надмірна бюрократизація, а такж сакралізація влади є головними
перешкодами на шляху вільного розвитку суспільства і якості життя, зростання матеріального і
психологічного благополуччя. Межі життєвого світу людини постійно звужуються під ударами
деформуючої дії олігархічно-бюрократичних, інформаційно-ідеологічних структур,
паразитуючих на тілі суспільства.

Ми проаналізуємо ціннісні орієнтації як найважливіші, закріплені життєвим досвідом,
елементи внутрішньої структури особи, що є найважливішим чинником, який регулює та
детермінує її мотивацію. Розвинуті ціннісні орієнтації можна вважати ознакою зрілості особи,
мірою її соціальності. Нерозвиненість же ціннісних орієнтацій призводить до непослідовності в
поведінці. Це свідчить про те, що у внутрішній структурі особи панують зовнішні стимули.

Постійна впродовж життя переоцінка цінностей є закономірним результатом діалектики
життя особи, зміни, перебудови її відносин зі світом, перш за все з іншими людьми і
суспільством. Проте не лише у зв'язку з конкретною ситуацією, а й у зв'язку зі сходженням,
розвитком, становленням особи в її житті можуть актуалізуватись одні цінності, нівелюватись
інші. Процес руйнування та порушення цінностей у свою чергу є свідченням розкладання і
розпаду, деградації особи. Абсолютизація цілей, пов'язаних з придбанням благ, може
деформувати стиль життя людини. З'являються такі якості життя, як накопичення,
користолюбство. У цьому випадку духовні виміри життя, етичні пріоритети відходять на задній
план, значно збіднюючи загальний стан і смисл життя.

Ми характеризуємо передумову і зміст модернізації сучасного суспільства як рух від
ціннісно-раціонального до цілераціонального ставлення до світу (В.Федотов). Тут ціннісна
раціональність є іманентною властивістю традиційного суспільства, яка припускає пріоритет
цінності перед метою, коли особа орієнтується на загальні цінності, що забезпечують її
виживання, функціювання і до певної міри розвиток. У сучасному, тобто модернізованому
суспільстві раціональністю є здатність досягати поставленої мети. Це суспільство ефективне в
реалізації цілей, формує пріоритет індивідуальних цілей і робить метою досягнення інтересів, а
не походження цінностей – своєю головною передумовою та її основним змістом.

Проблема оцінювання життя немислима без її внутрішньої підстави – пошуку смислу.
Проблематичність людського світовідношення завжди постає передусім як проблема
смисложиттєвого вибору, що здійснюється і на макрорівні людського буття, і на його мікрорівні.

Абсолютний смисл буття світу і людини не представлений у повсякденному, буденному
досвіді. На думку Є.Трубецького, існує всеєдина, безумовна свідомість, світова, абсолютна
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істина-смисл» [3, с.60]. Вдаючись до плоті, людина віддаляється від іншої людини. Тому
спасіння – не лише єдність із Богом, а й єдність людей між собою, спасіння всього людства.

Основними компонентами структури смислу життя, на наш погляд, є: процеси
індивідуалізації (бажання) і соціалізації (обов′язок), вибір певної ціннісної системи, свобода і
любов як смислотворчі цінності особистості, совість, віра і відповідальність як основні умови
екзистенційного вибору смислу життя. Природно, що проблема смислу життя є особливо
актуальною в підлітковому та юнацькому віці, коли закладаються базові функціональні
структури Я-концепції та сфери спрямованості персони.

В.Франкл виокремив найбільш життєдайні смисли, які назвав «смисловими
універсаліями», що викристалізувалися в результаті узагальнень типових історичних ситуацій.
Він підкреслював, що немає такого феномену, як універсальний смисл життя, а є лиш
універсальні смисли індивідуальних ситуацій. Однак є й такі смисли, які мають щось спільне,
притаманне переважній більшості людей у певному суспільстві, а також смисли, що
визнаються та приймаються більшістю людства упродовж його історії. Ці смисли – те, що
називають загальнолюдськими цінностями – «кристалізованими смисловими універсаліями» [6,
с.24-45, 157-170, 284-321].

Пошуки життєдайних для особистості смислів мають вестись у трьох напрямах: 1) що
людина має давати життю; 2) що вона має брати від світу; 3) як особистість має ставитися до
своєї долі, від якої вона залежить. Смисложиттєва наповненість індивідуального людського
існування, відзначає В.Франкл, репрезентується трьома групами цінностей: творення;
переживання; відношення.

Аналіз сучасних концепцій філософського знання показує, що більшість дослідників
підходять до розв́ язання проблеми з трьох різних позицій: теорії гомеостазу, теорії
самореалізації і теорії трансценденції. Проаналізуємо в найбільш загальному вигляді
аргументи цих сторін.

Першу теорію представляють О.Мареліус, І.Кнігерборкер, Ш.Бюлер, обгрунтувавши тезу
про те, що метою життя в цілому і людини зокрема є ослаблення напруги, досягнення рівноваги
із зовнішнім світом, спокою при збереженні своєї суті. Коріння такого підходу криється у східних
концепціях буддизму і даосизму, де духовним аналогом гомеостазу постає стан внутрішньої і
зовнішньої гармонії. Так, Шарлотта Бюлер вважає, що незмінною кінцевою метою всієї
активності, що проходить через життя, є відновлення рівноваги. Людина трактується в цьому
випадку як істота, що прагне звести напругу до мінімуму й при цьому реалізувати повну
взаємодію та взаємопідтримку енергії із зовнішнього боку.

В.Франкл дав своєму вченню дві назви: «логотерапія» (грецьк. logos – слово, вчення
therapeia – лікування) та «екзистенційний аналіз», а світоглядним ідеям, на яких воно
ґрунтувалося, – «трагічний оптимізм». Оптимізм – тому що непохитно вірив у людину, в її
людяність, іманентну здатність і схильність до добра. Трагічний – бо зло в людях здебільшого
виявляється сильнішим, аніж добро, а нерідко й бажанішим і прийнятнішим для них. Отож,
попри віру в іманентний потенціал гуманності в людині, слід визнати, що людяні люди є і ще
довго залишатимуться в меншості. Він вважав прагнення дошукуватися смислу життя
мотиваційною тенденцією, іманентною єству людини, і вбачав у цьому прагненні головний
«двигун» формування та функціювання особистості.

Мета життя в теоріях сучасних психологів і філософів осмислюється як прагнення до
задоволення й розрядки. Це викликає критику з боку представників іншого підходу – теорії
самореалізації, що розвивається К.Хорні, Е.Фроммом, М.Фуко, А.Маслоу, Р.Оллпортом,
К.Гольдштейном та ін. Зокрема, А.Маслоу відзначає: «Гомеостаз, рівновага, адаптація,
самозбереження, захист і пристосування є просто негативними поняттями і мають бути доповнені
позитивними поняттями» [1, р. 367]. Теорію гомеостазу критикують здебільшого за те, що людина з
її позиції зорієнтована не на власні психічні стани, а на зовнішній світ, до якого потрібно
адаптуватися через виховання цілей і смислів. У свою чергу Маслоу говорить про те, що
«навколишній світ є не більш аніж засобом для цілей самореалізації» [1, р.117], тоді як
самореалізація постає вищою метою життєдіяльності. Курт Гольдштейн вважає, що індивід, чиєю
метою є просто підтримка рівня своєї адаптації, виявляє симптоми захворювання. Що стосується
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головних мотивів, які визначають душевне і фізичне здоров'я індивіда, то такими називаються
самовираження та самореалізація. Подібні міркування можна зустріти й у М.Фуко, який називає
метою будь-якого існування здійсненність як реалізацію власної унікальності в бутті.

Такий підхід критикують К.Ясперс і В.Франкл, вважаючи, що самореалізація і
здійсненність не можуть бути цілями самі собою, а репрезентують побічні продукти
досягнення інших цілей у процесі діяльності. Реалізація власного потенціалу може бути
присутньою і у вчинках убивці, якщо це втілення унікального поєднання його природних,
генетичних задатків. Самореалізація припускає вияв людини, якою вона є, але не наближає її до
того, якою вона повинна стати. З іншого боку, якщо розглядати суспільство як множинність
індивідуальностей, котрі прагнуть до саморозкриття, то в такій духовній монадології
неможливо буде не дійти до повного релятивізму в розумінні цінностей, смислів і значень.
В.Франкл бачить розв´язання цієї проблеми в теорії трансцендування суті суб'єкта через
ставлення до інших індивідів і виходу до об'єктивно існуючого смислового поля. У праці «Воля
до смислу» він формулює це так: «Самоактуалізація – це не кінцеве призначення людини, це
навіть не її первинне прагнення. Якщо перетворити самоактуалізацію на самоціль, то вона
протистоятиме самотрансценденції людського існування. Тільки тією мірою, якою людина
здійснює смисл на зовнішньому світі, вона здійснює і себе» [2, с.247]. Цей підхід перш за все
заснований на ідеї інтенціональності всіх дій індивіда, в тому числі і його переживань,
творчості, мислення. Об'єктом у цьому випадку постають інша особа, суспільство, Бог – те, що
протистоїть індивідові в бутті та має власну активність. Самореалізація не відкидається як
найважливіша з цілей індивідуального існування, але бачиться досяжною опосередковано, в
ході досягнення конкретних життєвих завдань людини.

Зазначений проблемний вузол смислу життя, відповідальності та індивідуального
покликання людини в наші дні набуває особливої ваги.

Ми поділяємо думку В.Франкла, що самовизначення в принципі покликане відповісти на
питання про смисл життя особи: «Хто Я? Заради чого живу? У чому моє покликання?» У
цьому розумінні особа як істота, що самовизначається, не просто існує, а вирішує, яким буде її
життя, а самовизначення постає процесом утворення мотивів, цінностей і смислів
життєдіяльності. Тут важлива не лише готовність здійснювати соціально значущу діяльність, а
й факт її здійснення, тобто результати життєдіяльності. При цьому важливо не лише те, що і як
особа робить, а й те, заради чого робить, тобто усвідомлення нею смислу своєї
життєдіяльності. У такому розумінні самовдосконалення постає нескінченним процесом у
розвитку особи, а творча особа постійно знаходить нові форми вияву своєї індивідуальності й
часто за несприятливих для себе зовнішніх умов. Отже, смисл життя створює систему заборон
і противаг, які дозволяють, з одного боку, стійко протидіяти зовнішнім впливам і йти своїм
шляхом, а з іншого – не перетворюватися на раба власних захоплень.

Одним із критеріїв якості життя автор пропонує вважати категорію «щастя». Саме вона
поєднує в собі об'єктивну і суб'єктивну сторони життя.

Колись Ж.П.Сартр добре сказав, що вибираючи себе, Я обираю людство. Але чи часто,
чуючи фразу: «Людство нині перед вибором», ми розуміємо, що мова йде, власне кажучи, про
кожного з нас? Особливість людського світовідношення – це не лиш інтеріоризація
зовнішнього, а й екстеріоризація внутрішнього, до того ж – сутнісного. У реальному житті
кількість сфер, де людина може виявити свою активність, практично безмежна. Крім того, що
їх є величезна кількість, особистість може сама створювати нові галузі та аспекти суспільного
життя. При чому обсяг сфер самореалізації людини невпинно зростає. І жодна окрема людина
не спроможна повністю охопити всю соціальну реальність – це для неї фізично неможливо.
Тому вибір людини в житті є водночас і її самообмеженням, яке повинно слугувати одній меті –
спрямовувати активність у ті сфери, які могли б дати можливість переживати щастя,
задоволення, відчуття немарності прожитого життя. Така велика обмеженість життєвого вибору
не перешкоджає людині відчувати себе щасливою і задоволеною життям через те, що кожна
особистість підсвідомо унікальна.

Різні автори виокремлюють різні критерії соціальної зрілості. Соціальну й етичну
зрілість не ставлять у залежність від віку і пов'язують зі здатністю добре розрізняти та
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оцінювати свої «хочу», «можу», «треба» (Л.Анциферова); з відповідальністю особи за свої
вчинки (П.Гальперін); з усвідомленням громадського обов'язку перед колективом, суспільством
(Л.Архангельський); зі ставленням до держави і її членів (М.Головко), здатністю особи брати
на себе цілу систему соціально важливих ролей, вибором соціально й особисто значущих цілей,
досягнення яких забезпечується самореалізацією суб'єкта (І.Кон); усвідомленням цілей і
вибором осмислених учинків у межах добра і зла (Р.Апресян, В.Шердаков); виокремленням
ідеалу як інтегруючого первня (А.Гусейнов, В.Давидович).

Питання про те, як жити, слугує підставою для виокремлення: етики насолоди,
задоволення; етики обов язку; етики любові.

Етика є не просто знанням-описом, а й дає орієнтири морального самовизначення,
формує переконання. Зацікавлене осмислення етичних проблем, яке поєднується з напруженою
роботою над собою, сприяє формуванню відповідального ставлення до життя.

В.Франкл зауважив, що побудував своє заперечення задоволення як самодостатнього
смислу життя на етичному вченні І.Канта, одним із найважливіших психологічних постулатів
якого є те, що людина хоче бути щасливою, але чого їй по-справжньому слід бажати – це бути
гідною щастя! [7, Т.4. – Ч. 1, с.211-311; Т. 4. – Ч. 2, с.351-437].

Етична ситуація завжди є ситуацією невизначеності та ризику зробити неправильний
вибір. За Сократом, етичний компонент органічно пов´язаний з мудрістю, яка виходить за межі
простих життєвих розсудливості та розрахунку і відзначається розумінням благородних
життєвих цілей. Нині мудрість пов язують із переходом від техногенної цивілізації до духовно-
екологічної, де економіка і держава будуть вторинними, а культура та етика – первинними.
Такий перехід буде нереальним без тотальної інкорпорації у всі справи соціуму етичних
принципів. За визначенням С.Кримського, «Етика як мембрана, що вловлює вібрації
Універсуму, тобто вступає у певний резонанс із Абсолютом». Тому етика, як основа
«практичного розуму», виявляє тенденцію до розширення свого предмета поза традиційним
полем міжлюдських стосунків [див.: 8].

С.Кримський пише про гуманітарну революцію, що розпочалася з усвідомлення кризи
ненопозитивізму, скепсису до методологоцентризму – пріоритету методу перед
смисложиттєвим усвідомленням сутнього. У наш час ціннісним принципом пізнавальної
діяльності стає знання, що усвідомлює свої межі у сфері соціальності й здатне втілюватись у
людських долях відповідно до ідеалів гуманності, моральності та мудрості [там само, с.79].

Ми маємо дбати про осмисленність нашого життя, вносячи у нього ті чи ті цінності, але
насамперед його, це життя, потрібно витримати, не загубити, не дати йому вислизнути в
безодню небуття.
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Summary
Larionova Victoria. Quality of Life in an Aspect of Moral Creativity. The article analyzes basic

approaches to determining the notion of quality of human life. Interdependence between the essence of
quality of life and its structure, and moral creativity of a person is revealed. Multi-level nature of this
notion is emphasized and spiritual dimensions connected with “ethical ideals”, “happiness”,
“completeness of life”, “self–actualization” are distinguished. Keywords: quality of life, ethical ideal,
happiness, completeness of life, moral ideal.


